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Булінг (цькування) –

це діяння (дія або бездіяльність) учасників освітнього

процесу, які полягають у психологічному, фізичному, 

економічному, сексуальному насильстві, у тому числі

із застосуванням засобів електронних комунікацій, 

що вчиняються стосовно малолітньої чи

неповнолітньої особи або такою особою стосовно

інших учасників освітнього процесу, внаслідок чого

могла бути чи була заподіяна шкода психічному або

фізичному здоров’ю потерпілого



Булінг (цькування) відрізняєтьсявід

сварки такими ознаками: 

• систематичність (повторюваність) 

діяння (дії або бездіяльності)

• умисні дії (злий умисел) 

• владний дисбаланс між кривдником

і потерпілим

• відсутнє розкаяння у кривдника



По-перше, це систематичність (повторюваність) діяння - вчинення різних формах

насильства (фізичного, економічного, психологічного, сексуального, в тому числі

за допомогою засобів електронної комунікації) двічі і більше разів стосовно однієї

і тієї ж особи;

По друге, булінг (цькування) майже завжди має злий умисел, коли метою дій

кривдника є умисне заподіяння психічної та/або фізичної шкоди, приниження,

страху, тривоги, бажання підпорядковувати потерпілого своїм інтересам та/або

спричинення соціальної ізоляції потерпілого;

По-третє, для булінгу (цькування) характерний дисбаланс сил – нерівні сили між

кривдником і потерпілим, різниця у фізичному розвитку, соціальному статусі,

стані здоров’я, ментальному розвитку тощо;

По-четверте, відсутність розкаяння у кривдника. Варто пам’ятати, що булінг

(цькування) ніколи не припиняється самостійно – потрібно втручання сторонніх

осіб, захист і допомога потерпілому, кривднику та свідкам.



Форми насильства при вчиненні

булінгу (цькування):

− фізичне

− економічне

− психологічне

− сексуальне



Прояви фізичного насильства:

включає штовхання, зачіпання, підніжки, бійки,

стусани, ляпаси, удари та інші дії, які завдають біль і

тілесні ушкодження тощо;

Наприклад: Підлітки повсякчас очікували школяра

на подвір'ї закладу освіти та били через зависокі, на

їхню думку, успіхи в навчанні



Прояви психологічного насильства:

образи, поширення неправдивих чуток, глузування,

залякування, ізоляція, ігнорування, бойкот, відмова

від спілкування, погрози, маніпуляції, шантаж тощо;

Наприклад: Група дівчаток у класі обговорює

вечірку у вихідні та обмінюється фотографіями, не

звертаючи при цьому ніякої уваги на одну дівчинку,

яку діти вирішили не запрошувати, вдаючи, що її не

існує. Таке ігнорування повторюється щоразу.



Прояви економічного насильства:

дрібні крадіжки, пошкодження або знищення

особистих речей, вимагання грошей, їжі тощо;

Наприклад: Хлопчик, 12 років. Останнім часом його

постійно ображають однокласники. Вони постійно

забирають у нього гроші, які мати дає йому, та

змушують кожного дня просити ці гроші у неї. Він

дуже сильно боїться про це розповісти, через те, що

старші діти йому сказали, якщо він комусь про це

скаже, то вони його поб’ють.



Прояви сексуального насильства:

образливі жести, висловлювання, прізвиська, жарти,

погрози, поширення чуток, обмацування сексуального

(інтимного) характеру та/або змісту тощо.

Наприклад: Учень 6-го класу постійно вживає слова

із сексуальним підтекстом, показує при дітях та

вчителях імітації дій сексуального характеру,

повторює ці дії по відношенню до однокласників.



Кібербулінг –

 це сучасна форма агресії, яка 

набула поширення з появою 

мобільних телефонів, інтернету. 

Будь-які її форми мають на меті 

дошкулити, нашкодити чи 

принизити людину дистанційно, 

без фізичного насильства (на 

відміну від булінгу). «Зброєю» 

булера стають соціальні мережі, 

форуми, чати, мобільні телефони 

тощо.



Типи поведінки, яка характерна для кібербулінгу:

 ● перепалки, або флеймінг – обмін короткими гнівними репліками в чатах,

форумах, дискусійних групах тощо;

 ● нападки – повторювані образливі СМС-повідомлення, в меседжери, постійні

дзвінки тощо; Наприклад: 16-річний хлопець вимушений був стати заручником

у власному домі та доведений до суїцидальних спроб внаслідок кібербулінгу,

який розпочався через його незгоду із групою хлопців у школі. Булінг включав:

нічні дзвінки-жарти, поширення чуток в чатах, образливі текстові

повідомлення.

 ● обмовляння – це розповсюдження принизливої неправдивої інформації через

текстові повідомлення, фото, відео з використанням засобів електронного

зв’язку; Наприклад: Хтось розміщує в соціальних мережах наступний текст:

«Петро повний невдаха. Чому хтось взагалі з ним спілкується ?! Він же гей».



● самозванство або перевтілення в певну особу, використовуючи її акаунт в 

соціальних мережах, блогах, пошті, системі миттєвих повідомлень тощо; Наприклад: 

Дівчинка поділилася зі своєю подругою паролем від свого облікового запису в 

соціальній мережі. Подруга періодично використовувала цей пароль для входу в 

акаунт і переглядала особисті повідомлення і одного разу побачила в особистих

повідомленнях негативний коментар по відношенню до себе. У відповідь дівчина під

виглядом своєї подруги послала неприємні повідомлення багатьом з її друзів.

● ошуканство або видурювання конфіденційної інформації (текстів, фото, відео) та

її передача в Інтернеті або поштою тим, кому вона не призначалась;

● сталкінг або кіберпереслідування – це дії з прихованого вистежування, зазвичай

зроблені нишком, анонімно, з метою нанесення психологічної або фізичної шкоди; 

● знімання на відео реальних нападів з метою їх поширення в інтернет мережі або

хепіслеппінг; 

● використання інтернет-спілкування для подальшого вчинення дитиною певних дій, 

зокрема використання її у сексуальних цілях (кібергрумінг) або доведення до 

самогубства («спільноти смерті»). 



Учасники булінгу (цькування):

• кривдник (булер); 

• потерпілий або мішень булінгу;

• спостерігачі. 



Кривдник (булер) – це той, хто

безпосередньо вчиняє булінг (цькування).
Кривдниками(цями) найчастіше стають ті,
хто росте без заборон та авторитету
дорослих. Їм дуже часто не вистачає уваги з
боку дорослих і поваги до їх особистості,
через що їм весь час доводиться
самостверджуватися за рахунок інших. У
більшості таких дітей яскраво виражені
нарцисичні та лідерські риси характеру.
Авторитет кривдника піднімається не за
рахунок особистих досягнень, а шляхом
приниження інших, демонстрації своєї сили
та переваги над слабшими. Вони нечутливі до
страждань інших і можуть сприймати булінг
(цькування) по відношенню до інших як
розвагу, ніколи не розкаюються у вчиненому.
Кривднику можуть бути притаманні
садистські нахили, що проявляється в
отриманні задоволення від процесу
цькування.



Найчастіше в розряд потерпілого
(жертви) булінгу (цькування)
потрапляють діти, які чимось
відрізняються від своїх ровесників:
фізичними даними, особливостями
розвитку, успіхами в навчанні,
матеріальним становищем, навіть
просто запальним чи спокійним
характером, заниженою самооцінкою,
вираженим почуттям провини та
невдоволенням собою тощо. У зоні
ризику стати жертвою булінгу стають
діти, у якої немає довірливих відносин з
батьками, дитина надана здебільшого
сам собі і вулиці.



Спостерігачі



Наслідки булінгу для потерпілого (жертви) можуть бути:

−Фізичні травми та ушкодження

− Підвищення агресії та перенесення її на інших

− Відсутність друзів, усамітнення

− Схильність до нервово-психічних розладів та депресії

(страх, тривога, гнів)

− Фізичне нездужання (хвороби)

− Занижена самооцінка, втрата поваги до себе

− Зниження якості навчання

− Прояви девіантної поведінки – схильність до правопорушень, формування алкогольної, 

тютюнової чи наркотичної залежності

Сергій, 12 років: «Я став більш замкнутим і тепер боюсь виходити з дому».

Аліна, 13 років: «Мені постійно здається, що мене обговорюють, що

гноблять,сміються, коротше, у мене самооцінка нижче плінтуса. Через це я 

досить часто хочу плакати в школі, я намагаюся бути зухвалою, щоб мене не 

чіпали, але у мене не виходить, це все тисне на нерви»



Наслідки булінгу (цькування) для кривдника(ниці):

− проблеми у стосунках з однолітками та дорослими

− надмірна агресія

− прояви асоціальної поведінки (зловживання алкоголем, наркотиками, 

паління, порушення закону)

− неблагополучне майбутнє

− можливі проблеми з успішним функціонуванням у суспільстві

− асоціальні риси особистості(огрубіння почуттів, жорстокість)

− відрізання можливостей для душевних і близьких відносин



Наслідки булінгу (цькування) для 

спостерігачів (свідків):

− досвід безсилля перед владою натовпу чи

сильнішого,

− сором за свою легкодухість

− відчуття безпорадності

− депресивний стан чи перезбудження

− небажання відвідувати школу

− страх, гнів, втрата поваги до себе



Денис, учень 7 класу, під час перерви обідав у

їдальні, а коли зайшов у клас, щоб

готуватися до уроку, побачив, що Віталій і

Артем кидаються його пеналом. Денис

обізвав хлопців лайливим словом і сказав

негайно віддати пенал. Віталій, який в цей

момент тримав пенал в руках, замість того,

щоб віддати Денису, кинув його у сміттєвий

бак. Денис за це грубо висловився щодо

Віталія. Між хлопцями зчинилася сварка.

Микита, учень 2 класу, вже довгий час

чує образливі слова від однокласниці, яка

майже щодня називає Микиту

«бовдуром». Хлопцеві це дуже образливо.

Він спочатку намагався стримуватися,

не звертати уваги, але потім також

почав говорити образливі слова дівчині, а

іноді навіть виникали бійка між цими

дітьми.



Дякую за увагу!


